20. A feladat a Rákosi-korszakról szól. (hosszú)
Elemezze a dokumentumok és ismeretei segítségével a Rákosi-korszak főbb jellegzetességeit! Elemzésében térjen ki az ipar és a mezőgazdaság átalakítására,
utaljon a politikai és a mindennapi élet főbb jellemzőire!

„Gyáriparunk termelése 1949-hez képest 1954-re az eredetileg előirányzott 86,4%
helyett legalább 200%-kal emelkedjék. Ezen belül a nehézipar termelésének az eredetileg
előirányzott 104,3% helyett legalább 280%-kal kell emelkednie. A könnyűipar
termelésének legalább 145%-kal kell emelkednie.” (Részletek az MDP II. kongresszusának
határozatából, 1951)
„Tudom, hogy ebből a csarnokból indult el a verseny és hogy a termelés hirtelen,
eddig nem ismert magasba szökött. Ez az új. Az emelkedő termelési görbék hosszú
megbeszéléseket, üzemi értekezleteket, pártnapokat, kultúrestéket takarnak. Ha
nem állna szilárdan itt a Párt, amely épít és rombol, vezet és előremutat, megindult
volna-e a verseny Diósgyőrben?” (Aczél Tamás: Diósgyőr – vasgyár)
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„Egy középparasztnak 19,4 q volt a búzából a terménybeadási kötelezettsége. 37,8 q
búzát adott be. Hány %-ra teljesítette beadási kötelezettségét?” (Számtanpélda az ötvenes
évekből)
„A számítások szerint a létminimum elérése esetén a családok kiadásaik 48%-át fordították
élelmiszerre, az ennél kisebb jövedelemmel rendelkezők pedig már mintegy
60%-át. Az évtized közepén a munkás- és alkalmazottcsaládok közel egynegyede
nem táplálkozott a minimumnak megfelelően. A munkások egyharmadának nem
volt télikabátja, közel felének egy szövetöltönye volt, a nők egyharmadának csak egy
vagy még ennyi szövetruhája sem.” (Pető-Szakács: A hazai gazdaság négy évtizedének
története)
„Az éberség – nélkülözhetetlen kommunista tulajdonság. Azt jelenti, hogy soha nem
feledkezünk meg az osztályharcról, amely a munkások, a dolgozók hadserege és a
kizsákmányolók hadserege között folyik, szakadatlanul, életre-halálra, a nép végső
győzelméig.” (Szabad Nép 1951. május 30.)
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A mezbgazdasigi foldteriilet megoszlisa a tulajdonosok szerint (ezer hold)

Ev

Allami gazdasagok Szovetkezetek | Paraszigazdasagok
1949 113 76 9381
1950 463 419 8662
1951 685 1253 7562
1952 1050 1795 6549
1953 1250 2478 5516
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A recski munkatdbor

, Megy Rakosi a Tandcsba,

Koriilotte fia-lanya,

Hangja cseng, mint eziistharang,

Feje folott békegalamb.

Jobbjan munkds, baljan paraszt.”
(Gyermekvers)
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20. Eletmod a Rakosi korszakban (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazé alapvetben a Rakosi-korszak fobb jellemzéit és
ezek kolesonhatasait elemzi.

A valasz lényegre toréen mutatja be a szovjet mintara végre-
hajtott erészakos tarsadalom- és gazdasagatalakitast.

Az elemzés feltarja a kommunista hatalomgyakorlds és a mod-
szerek kozotti osszefiiggéseket (pl. erdszakos kollektivizalas és
a nehézipar fejlesztés életszinvonal-csokkentd hatésai).

A vizsgazé vélaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogal-
maz meg.

Tajékozodas
térben és idében

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T PL: megallapitja, hogy a Rékosi-korszak az 1950-es évek
elejére (1949-53.) teheté: parhuzamba éllitja az idészakot a
nemzetkozi folyamatokkal, atlatja a korszak térbeli ossze-
fiiggéseit (pl. az orszag a szovjet blokkba kényszeriilt).
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalénos, illetve a
témahoz kapesolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezé altalanos fogalmakat: pl. iparositas,
totalis diktatura, terror stb., illetve helyesen alkalmazza a
témahoz kapcsolodé szakkifejezéseket: pl. AVH, téeszesités,
személyi kultusz, kulak, kitelepités stb.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzé valaszaba beépiti a forrasokban talalhato
informacidkat. és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: r6gziti, hogy a Rékosi-korszakot erételjes iparositas jel-
lemezte, kiilénosen a nehézipar terén. és megallapitja, hogy
mindezt mas agazatok és az életszinvonal rovéasara valositot-
tak meg.

T PL: emliti, hogy az ipar allamositas utan megkisérelték a
mezogazdasag erészakos kollektivizalasat, terrorisztikus esz-
kozoket alkalmazva.

T PL.: rogziti, hogy a korszakban Magyarorszagon is kibonta-
kozott a személyi kultusz, Rékosi Matyas elvtelen dicsoitése,
és megallapitja, hogy ez a diktatirdk egyik kiséréjelensége.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a Rékosi-korszak jellemz6it, elemzi a
nemzeti onrendelkezés, a proletardiktatira, a partallami
miikddés belsé sszefiiggéseit.

T PL: felismeri, hogy Magyarorszdgon a kommunista rendszer
a Szovjetunié nyomadsédra és kozremiikodésével jott létre, és
megallapitja, hogy a rendszert csak diktatorikus eszkozokkel
lehetett fenntartani, igy a korszakban szamos torvénytelensé-
get kovetett el a rendszer (koncepcids perek, kitelepitések
stb.).

T PL: felismeri, hogy az ipar és a mez6gazdasag szocialista at-
alakitasa szovjet mintara valosult meg vagy megallapitja, hogy
az erdszakos reformoknak ideoldgiai (a tarsadalom éatalakita-
sa), gazdasagi (munkaerd biztositasa az iparositashoz) és poli-
tikai (felkésziilés a harmadik vildghaborira) okai voltak.
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T PL: rogziti, hogy a személyi kultusz szervesen kapcsolodott
a rendszer tobbi jellemzéjéhez (pl. szovjet minta mésolasa,
megfélemlités, demokracia hidnya), és megallapitja, hogy a
rendszer tamaszat a partbiirokracia és a hozzajuk kapesolodo
erészakszervezetek (AVH) jelentették.

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtamasztja elemzését.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyértel-
tettség, miiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja. 0-8
A tanuld megallapitasai arnyalt elemzoékészségrél tanuskod-
nak.
A széveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.
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